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Gutach im Breisgau, den 27. August 2025

Anträge zur nächsten Gemeinderatssitzung am 23.09.2025

Sehr geehrter Herr Rötzer,
Sehr geehrte Verwaltungsmitarbeiter*innen,

mit folgenden Anträgen möchten wir die Entwicklung und das Zusammenleben in der Ge-
meinde verbessern:

Antrag  1:  Verbesserung  der  Barrierefreiheit  an  der  WC-Anlage  am 
Bahnhof Bleibach

Auf unseren Antrag hin wurde in diesem Jahr an der WC-Anlage am Bahnhof Bleibach ein 
Euroschlüssel-Schließsystem  [1]  eingebaut.  Dieses  ermöglicht  Menschen,  welche 
aufgrund ihrer  körperlichen Beeinträchtigungen über  einen Euroschlüssel  verfügen,  die 
WC-Anlagen jederzeit unentgeltlich nutzen zu können. 
Allerdings weist  bislang kein Schild an der WC-Anlage daraufhin, dass diese nun mit 
dem Euro-Schlüssel genutzt werden kann und bei vier Schlössern im Eingangsbereich ist 
es zudem v. a. für Sehbehinderte völlig unklar, welches der Schlösser nun das richtige ist.
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Daher schlagen wir folgende Verbesserungen vor:

1. An der WC-Anlage selbst werden an beiden, dem Bahnhof zugewandten Seiten, 
von weitem deutlich sichtbare Schilder ergänzt, welches diese als barrierefreie 
Euroschlüssel-WC-Anlage ausweisen. = mögliche Stellen.

2. Direkt  im  Türbereich  sollte  unterhalb  des  richtigen  Schlosses eine  weiteres 
Hinweisschild  ergänzt  werden,  welches  auf  das  Schloss  verweist. 
Dieses Schild sollte zudem auch in Braille-Schrift ausgeführt werden, damit auch 
Sehbehinderte das richtige Schloss finden können.

Leider  gibt  es  kein  allgemein gültiges Euro-
Schlüssel-Zeichen. In der Regel wird jedoch 
das  Rollstuhl-Piktogramm in  Kombination 
mit einem  Schlüssel-Piktogramm und dem 
Schriftzug  „WC  mit  Euro-Schlüssel  
zugänglich“ verwendet.

[1] https://de.wikipedia.org/wiki/Euroschl%C3%BCssel
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3.  Darüberhinaus  würde  das  Aufbringen  weißer  Sicherheits-
Kontrast-Streifen an den Treppenstufen diese für  Menschen 
mit  Seheinschränkungen  in  der  Dämmerung  /  bei  Dunkelheit 
besser sichtbar und damit sicherer nutzbar machen. 

Antrag 2: Einbau eines Euroschlüssel-Schließsystems und Anschluss 
des Notknopfes an der WC-Anlage am Freibad Gutach

Der  ebenfalls  von  uns  beantragte  Einbau  eines  Euroschlüssel-Schließsystems  an  der 
barrierefreien WC-Anlage am Freibad Gutach wurde bislang  noch nicht umgesetzt. Die 
Verwaltung verwies hierzu auf schwierigere technische Voraussetzungen im Vgl. zur WC-
Anlage  am  Bleibacher  Bahnhof  und  der  zu  gewährleistenden  Reinigung  in  den 
Schließzeiten von Bad und Gastronomie.
Bei  einer  kürzlichen  Besichtigung  der  Toilette  fiel  zudem  auf,  dass  der  vorinstallierte 
Notknopf bislang noch nicht angeschlossen wurde. 
Hier bitten wir um eine Information zum aktuellen Sachstand und eine Umsetzung der 
geplanten Maßnahmen. 
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Antrag  3:  Verbesserung  der  Entsorgungssituation  an  den 
Altglascontainern am Schönwasen

Neben  illegaler  Müllablagerung 
kommt  es  bei  bereits  gefüllten 
Altglascontainern  am  Schön-
wasen häufig dazu, dass Altglas 
auf  und  vor  die  Container 
abgestellt wird.
Dies ist ärgerlich für die Mitarbei-
ter*innen  der  Entsorgungsbetrie-
be  und  erhöht  das  Risiko  von 
Bruchglas im Bereich der Contai-
ner. 

Folgende  Verbesserungsvor-
schläge bitten wir zu prüfen bzw. 
umzusetzen:

1. Aufstellen zusätzlicher Container
2. Häufigere Leerungen
3. Anbringen von Hinweisschildern, die auf die nächstgelegenen Altglascontainer 

(Recyclinghof inkl.  Öffnungszeiten sowie in der Straße „Am Stollen“) und darauf 
verweisen, dass  auf und vor den gefüllten Containern kein Altglas abgestellt 
werden soll. 

Antrag 4: Stand der Umsetzung der Haushaltsanträge der Ökologischen 
Liste für das Jahr 2025

Im Oktober sollen die Haushaltsanträge für 2026 vorgelegt werden. Aus diesem Grund 
möchten wir um einen Sachstand zu früheren ÖL-Anträgen bitten, deren Bearbeitung 
uns zugesagt wurde:

Antrag 2/2025: Klimafreundliche und optische Aufwertung der  Baumscheiben im 
Ortsteil Gutach

Die sehr gelungene Begrünung des Kreisverkehrs und die Gestaltung der Grünflächen vor 
dem neuen Feuerwehrgerätehaus wurde im Dorf sehr positiv aufgenommen.

Einige  der  Baumscheiben  im  Ortskern  Gutach  (Kirchstr.,  Am Ziegelhof,  Alexanderstr.) 
weisen mit – z. T. überwucherter – Schotterung und abgestorbenen Resten vergangener 
Bepflanzungen einen desolaten Zustand auf. 
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Durch eine Bepflanzung, die vom Bauhof mit wenig Aufwand gepflegt werden kann, sollen 
die  Baumscheiben  optisch  aufgewertet  werden  sowie  der  Baumgesundheit  und  dem 
Mikroklima dienen. 

Um  die  Bauhofmitarbeiter  hierbei  zu  unterstützen,  möchten  wir  erneut  auf  den 
nachfolgenden Haushaltsantrag 5 für das Jahr 2022 verweisen.

Antrag 5/2022: Einführung von Pflegefreundschaften für kommunale Grünflächen

Immer  mehr  Menschen  kommen  zu  dem  Schluss,  dass  sie  mit  dem Klima-  und 
Umweltschutz direkt bei sich zu Hause anfangen sollten – manche sammeln schon jetzt im 
öffentlichen Raum Müll auf oder renaturieren ihre Gärten insektenfreundlich. Doch nicht 
jede*r  hat  eine  eigene  Grünfläche,  die  sie  /  er  entsprechend  umgestaltet  kann. 
Andererseits nimmt die Vermüllung von Wegrändern und gemeindeeigenen Grünflächen 
zu – vermutlich auch, weil es sich nicht um die „eigene“ Fläche handelt und die Hürde zur 
illegalen Abfallentsorgung sinkt, wenn bereits eine Vermüllung vorhanden ist. Der Zeit- und 
Personalaufwand des Bauhofs ist durch die Abfallbeseitigung und die Pflege der Flächen 
inkl. Gießen im Sommer (zu) hoch.

Nach dem Prinzip der „Baumfreundschaften“ [1] oder „Baumbeetpaten“ [2] anderer Kom-
munen schlagen wir die Einführung von Pflegefreundschaften für gemeindeeigene Bäume, 
Baumbeete,  Ufer-  und  Wegrandabschnitte,  Grünflächen  und  Ruhebänke  vor. 
Einwohner*innen der Gemeinde können sich auf einer von der Verwaltung erstellten Liste 
ein Projekt aussuchen und dafür die Pflegefreundschaft übernehmen. Der Bauhof trägt na-
türlich weiterhin die Verantwortung für die Flächen und und kümmert sich um diese.  Die 
Pflegefreund*innen sind ergänzend tätig, z. B. in dem sie säubern, gießen und in Abspra-
che mit dem Bauhof ggf. bepflanzen, jäten und zurückschneiden.

Um die Wertschätzung für dieses bürgerschaftliche Engagement zum Ausdruck zu brin-
gen, werden die Pflegefreund*innen ähnlich wie die Blutspender*innen jährlich im Gemein-
derat persönlich gewürdigt. Ggf. könnte ergänzend eine Plakette an den gepflegten Bäu-
men, Bänken etc. angebracht werden. 

[1]  Baumfreundschaften  in  Emmendingen:  https://www.emmendingen.de/leben-wohnen/umwelt-
naturschutz/baumfreundschaften 
[2] Baumbeetpatenschaften in Lörrach: https://www.loerrach.de/baumbeetpatenschaft
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Antrag 3/2025: Fassadengestaltung der Grundschule ZweiTälerLand

Die Grundschule sollte als einladender Lernort für Kinder auch von außen betrachtet so 
gestaltet werden. Die sanierte Fassade bietet Platz für eine optische Aufwertung, z. B. im 
Stil des Schullogos mit entsprechendem Schriftzug.

Antrag 4/2025: Neukonzeption / Aktualisierung der innerörtlichen Infotafeln

Die vorhandenen Tafeln sind z. T. deutlich sichtbar in die 
Jahre gekommen, weisen kein einheitliches Design auf und 
sind nicht mehr aktuell.Wir beantragen anlässlich des 50+1 
Jubiläums  unserer  Gemeinde  eine  Neukonzeption  und 
Aktualisierung  der  innerörtlichen  Infotafeln.  Dabei  sollte 
zum  einen  anhand  klarer  Kriterien  festgelegt  werden, 
welche örtlichen Unternehmen auf den Infotafeln vertreten 
sein  dürfen.  Zum  anderen  sollte  berücksichtigt  werden, 
welche  Informationen  für  Besucher*innen  und 
Urlauber*innen relevant sind.

Unser  Vorschlag:  Gaststätten,  Beherbergungsbetriebe, 
Bürgertreffs,  Apotheke,  Arztpraxen,  Tourismusinformation, 
öffentliche WC-Anlagen, Freibad, Sportplatz.
Eine  Abstimmung  mit  dem  Gewerbeverein  Gutach  im  Breisgau  und  der  Elztal  & 
Simonswäldertal Tourismus GmbH & Co KG sehen wir hier als empfehlenswert an.

Ergänzung: Sobald der AED von seinem jetzigen Standort in der Volksbank an seinen 
neuen Standort am Rathaus in Bleibach verbracht wurde, sollte zudem eine einheitliche 
und gut sichtbare Beschilderung aller öffentlich zugänglichen Defibrilationsgeräte erfolgen. 

Anmerkung  August  2025:  Die  Beschilderung  des  neuen  DRK-Standortes  ist  sehr  
gelungen.  

Mit freundlichen Grüßen und Dank vorab,

Barbara Schuler Annette Linder Franzi Stövhase Jakob Meybrunn
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